
відходити від традиційних схем, швидко розв’язувати проблемні 
ситуації.

Творчі звіти вчителів — використовують перед 
атестацією педагогічних працівників. Звітуючи на педагогічній 
раді, вчитель ділиться своїми знахідками, методичними 
доробками, знайомить інших учителів з технологією власного 
досвіду.

Виходячи з вище сказаного, методична робота була, є й 
буде головним поштовхом у розвитку творчого стилю 
діяльності педагогів, тому що це єдине джерело зв’язку школи з 
вищим навчальним закладом, курсами підвищення кваліфікації, 
передбачає з’ясування нагальних навчально-виховних 
проблем школи і окремого педагога, уможливлює роботу із 
урахуванням інтересів і нахилів кожного вчителя.
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О. ОЗаболотська 
ПРОБЛЕМА СТРУКТУРУВАННЯ  

ПЕДАГОГІЧНИХ ЗНАНЬ В СИСТЕМІ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ  

УЧИТЕЛІВ ІНОЗЕМНИХ МОВ

Стаття розглядає проблему професійної підготовки 
вчителів іноземних мов на основі спецкурсу “Педагогічна 
культура та творчість

This article observes a problem o f formation person's 
individuality by means o f course- Pedagogical Creative work
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Проблема підготовки майбутніх фахівців перш за все 
пов’язана з оновленням змісту дисциплін психолого- 
педагогічного циклу.

Під творчою педагогічною діяльністю частіше всього 
розуміють вміння використовувати набуті знання в нових 
ситуаціях, відмовлення від професійних й пізнавальних 
стереотипів, становлення на позиції творчого мислення 
(Н.В.Кузьміна, Н.Д.Нікандров, В.А.Кан-Калік, В.О.Сластьонін). 
Виділяють й інші критерії: неповторність (за характером 
здійснення і результатом), індивідуальні здібності, прояв 
творчої активності людської свідомості у певних соціальних та 
професійних умовах. В значній мірі процес творчості 
обумовлена такими суб’єктивними факторами, як: загальна і 
професійно-педагогічна спрямованість особистості, особлива 
ієрархія мотивів, наявність продуктивного уявлення.Три різні 
форми участі людини у творчому процесі визначаються 
наступними поняттями: відкриття, винахід, утворення.

Аналіз запропонованих різними авторами моделей 
творчої діяльності (Б.Н.Теплов, А.Н.Лук, Я.А.Пономарев,
С.А.Сисоєва, МільтоЛ.О. та інші) дозволив зробити висновок 
про те, що формування якостей творчого вчителя залежить не 
тільки від природних індивідуальних нахилів. Творчості можно 
вчити, творчі якості - формувати. Тоді необхідний та достатній 
рівень професійної діяльності досягається як результат 
послідовного накопичення індивідом якісних змін.

Дослідники проблеми підготовки вчителів до 
педагогічної творчості (А.В.Аверіна, Н.Е.Шафажинська,
Н.Д.Нікандров, В.А.Кан-Калік, В.О.Сластьонін, С.А.Сисоєва) 
констатують той факт, що майбутні вчителі не тільки не 
підготовлені, але й не орієнтовані на процес творчого 
оволодіння професією вчителя. Лише у окремих студентів цей 
процес проходить на інтуїтивному рівні, або наслідуванні 
досвідчених учителів, з роботою яких вони знайомляться під час 
педагогічної практики.

Одна з причин недостатнього розвитку творчої 
спрямованості діяльності студентів у тому, що вони засвоюють 
програмний матеріал психолого-педагогічного, методичного та
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спеціального циклів не замислюючись над використанням 
набутих знань з цих дисциплін у своїй майбутній професійній 
діяльності, не враховуючи взаємозв’язок між окремими 
циклами та предметами, не вміючи самостійно використовувати 
набуті знання та вміння для самовдосконалення та під час 
практики у школі, що говорить про актуальність обранної нами 
теми та визначило мету дослідження.

Для формування індивідуальності майбутніх учителів 
іноземних мов нами був запропанований курс “Педагогічна 
культура і творчість”. В його основу було покладено принципи: 
гуманізму, цілісності, комплексності, комунікації, поступовості, 
єдності особистісного та діяльністного підходів, активності та 
концентричності (Барбіна Є.С.), а також матеріал,
експериментально дослідженний автором.

Ми вважаємо, що програма курсу ПКіТ повинна 
будуватися в такий спосіб: загальна логіка подачі навчального 
матеріалу повинна співвідноситися з послідовним "зануренням" 
у специфіку педагогічної діяльності. Це значить, що поступово 
відбувається ускладнення завдань, які стоять перед викладачем і 
студентами, що у найбільш загальному вигляді можна 
охарактеризувати в такий спосіб: 1) освоєння й
відпрацьовування структурних елементів діяльності; 2)
відновлення зв'язків між окремими структурними елементами 
діяльності; 3) формування професійно значущих якостей; 4) 
індивідуалізація стильових особливостей професійної
діяльності; 5) вибір і відпрацьовування індивідуальної стратегії 
“педагогічної діяльності”; 6) формування інтегральної 
індивідуальності.

Процес професійної підготовки майбутніх учителів 
повинен передбачати засвоєння студентами специфіки 
педагогічного впливу, що складається з безлічі операцій, що 
вбирають у себе сукупність якісно різних елементів 
(інструментувань різних рівнів організації): мімічних,
пантомімічних, моторно-рухових тощо [4]. Це створює реальні 
основи для наступного оволодіння вчителем мистецтвом впливу 
на особистість вихованця відповідно до обставин конкретної 
педагогічної ситуації, але - довірчого. Способами здійснення
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подібних контактів на більш близькій емоційній дистанції 
шк тупали: 1) персоніфікація текстів повідомлень (лекції,
писгупи на дискусіях), що досягається особистісною 
иключеністю в ситуацію взаємодії з аудиторією того, хто 
повідомляє; 2) висловлення особистіших оцінок з особливої 
процедури доброзичливого оцінювання з опорою на позитивні 
досягнення студента; 3) акцентування уваги на суб'єктивній 
позиції педагога або студента, що проводить мікровикладання.

Особливості методики проведення занять із курсу ПКіТ 
повинні забезпечувати:
І) повну розкутість студентів, що досягається в процесі 
створення особливої психологічної атмосфери на кожному 
занятті; 2) організацію умов для інтенсифікації творчої уяви 
майбутніх учителів; 3) забезпечення високої комунікативності 
й активності включення кожного студента у взаємодію з 
аудиторією; 4) установлення довірчих взаємин між всіма 
учасниками заняття - членами студентської групи й викладачем;
5) наявність постійного зворотного зв’язку через аналіз 
кожним студентом і групою в цілому своїх реальних досягнень 
в оволодінні окремими складовими педагогічної майстерності;
6) здійснення аналізу й виділення окремих елементів
навчально-виховного процесу на основі мікровикладання й 
вирішення мікроситуацій (коли практика відображається у 
вигляді теоретичних і діяльнісних моделей), що дозволяє 
кожному студентові активно включитися у відпрацьовування 
елементів педагогічної майстерності й ще на етапі вузівського 
навчання одержати реальну можливість для розвитку здібності 
до педагогічної творчості; 7) проведення занять у кабінетах, 
лабораторіях, студіях педагогічної майстерності, обладнання 
яких допомагає створенню візуального ефекту присутності в 
класі, керуванню умовами навчання, розширенню
можливостей курсу з формування в тих, кого навчають, 
компонентів педагогічної майстерності, поглибленню 
аналізу й самоаналізу.

Курс передбачає проходження студентами трьох етапів:
1 етап — пізнання студентами сутності своєї майбутьої 

професії та специфіки професійно-педагогічної діяльності.
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Особлива увага тут приділяється формуванню суб’єктивних 
моделей професійної діяльності як основної установи, згідно з 
якою буде проходить подальше професійне становлення того 
чи іншого студента. Спеціально підібрана система завдань 
спрямована на розвиток професійно цінністних орієнтацій, 
перехід студентів від спрощеного підходу до потреб у 
змістовному досліджені та осмислені важливих професійних 
сенсів.

2 етап -  пізнання майбутнім учителем своєї особистості 
як педагогічного інструментарія та засобу результативного 
управління поведінкою та діяльністю учнів (засвоєння методик 
роботи зі своєю особистістю, техніки саморегуляції в умовах 
професійної діяльності). У процесі такої роботи у студентів 
інтенсивно відбувається становлення педагогічної позиції як 
системи відношень до суттєвих аспектів педагогічної 
реальності. На цьому етапі відбувається перехід від уявлення 
про професію і особистісні якості до побудови відповідних, 
реальних моделей своєї діяльності, перехід професійно 
значущих індивідуальних якостей на більш високі рівні завдяки 
оволодінню педагогічною технікою і технологіями.

3 етап -  засвоєння методик і технік управління собою та 
своєю діяльністю у процесі організації життєдіяльності учнів, 
формування цілісного уявлення про індивідуальні стратегії та 
стилі педагогічної діяльності, розробка і реалізіція програми їх 
вдосканалення. Студенти цілеспрямовано оволодівають 
майстерністю управління навчально-виховним процесом за 
умови поєднання групових та індивідуальних форм роботи.

Робота над відповідними індивідуальними програмами є 
важливою складовою частиною курсу педагогічної творчості. 
Викладач допомагає кожному студентові розробити власну з 
урахуванням специфічних рис індивідуальності. Важливі 
напрями особистісного самовдосконалення в рамках даної 
програми: пізнання, осмислення загальнолюдських цінностей і 
способів їхнього присвоєння (інтеріоризація), освоєння діючих 
засобів їх реалізації. Навчальний курс педагогічної творчості 
допомагає майбутнім учителям опанувати прийомами 
організації власної діяльності, усвідомити педагогічну
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діяльність як рефлексивне керівництво діяльністю учнів, 
розвивати ті якості, які лежать в основі цього рефлексивного 
керівництва (спостережливість, емпатія, динамізм, емоційна 
стабільність). Він актуалізує життєвий досвід студентів, 
розширює діапазон подій, що утягують у процес становлення 
майбутніх учителів іноземних мов.

Враховуючи значну кількість індивідуальностей учнів, 
умов їх життя і обставин, що зумовлюють їх поведінку, великий 
спектр функцій та завдань, які виконує вчитель в дуже стислих 
часових інтервалах та термінах, неважко уявити собі складність 
шндань, які покладені на ВНЗ -  підготовити своїх випускників 
ю відповідної професійної творчісті, сформувати вариативність 
мислення, потребу у постійній дослідницькій діяльності з метою 
пошуку оптимальних рішень. Без сумніву, подібний підхід до 
формування майбутніх вчителів не може бути забезпечен 
»усиллями тільки якоїсь однієї учбової дисципліни. Більш того, 
навіть цілеспрямоване впровадження в структуру професійної 
підготовки нового учбового предмета, який би відповідав за 
формування якостей „творчого педагога”, не вирішує даної 
проблеми.

У процесі формування педагогічної творчості майбутніх 
учителів іноземних мов використовуються різноманітні методи, 
як традиційні, так і не характерні для вітчизняної вищої школи.
І le, зокрема, аудіо-візуальні методи (audio-visuals), різні види 
дискусій (discussions), демонстрування та виставка 
(demonstration and exhibition), гра (game), спостереження 
(observation), лекція (lecture), програмоване навчання 
(programmed instruction), експеримент (experiment), 
мікронавчання (microteaching), протоколи (protocols), рольові 
ігри (role playing), моделювання (simulation), дебати (debate), 
форум (forum), круглий стіл (round table), “мозкова атака” (brain 
storming), вирішення проблем (problem solving), рефлективне 
навчання (reflective teaching), та деякі інші.У творчості вчителя 
при драматизації навчального процесу виділяють чотири 
аспекти: знання техніки моделювання; сприйнятливість до 
настрою в класі; готовність до імпровізації; уміння перейти від 
спланованих до незапланованих аепектів уроку. Цінність
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кожного способу драматизації полягає у ступені підвищення 
уваги учнів завдяки цьому способу, що в результаті веде до 
покращення навчання у тому розумінні, що засвоюється більше 
інформації, досягається глибоке концептуальне розуміння, 
більш ефективно розвиваються вміння учнів [3]. Метою 
експериментальної роботи, яка пропонується нами з 
драматичної підготовки вчителів, є розкриття притаманного 
вчителю таланту та здібностей до імпровізації. Учителі 
ознайомлюються з рядом моделей та тактикою поведінку у 
різних контекстах. їм демонструють переваги пожвавлення 
процесу навчання за допомогою драматичних елементів. 
Моделюються типові навчальні ситуації з використанням, як 
вдалим так і ні, якогось артистичного засобу. Опора на 
традиційні методи не заохочується, від учителів вимагають 
постійної розробки нових методик. Під час педагогічної 
практики майбутнім учителям пропонуємо виконати наступні 
завдання: 1) розробити навчальний “сценарій” або драматичні 
епізоди з метою викликати увагу та цікавість учнів, посилити 
мотивацію, драматизувати цілі уроку та ін.; 2) діяти на уроці як 
актор, основуючись на особистому стилі викладання та 
привабливості, використовуючи методи навчання, які 
посилюють увагу, інтерес, ентузіазм; 3) організувати процес 
навчання, маючи на увазі створення творчої, стимулюючої 
атмосфери в класі, коли учні відчувають посвячення, 
співпереживання, переконаність та майстерність учителя; 
4) драматизувати навчальну діяльність шляхом проведення ігор 
та інших методів з метою підтримки уваги учнів, уникнення 
нудьги, посилення мотивації та закріплення розуміння.

Узагальнюючи сказане вище можно зробити висновок: 
завдяки впровадженню курсу - навчальний процес стає для 
студентів значущим, а майбутня професія - бажаною і 
необхідною для самореалізації. Соціальні ролі викладача і 
студента взаємопов'язані. Механізми їх взаємовідносин 
приводять до задоволення потреб обох сторін.
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Т.С.Троїцька
ФІЛОСОФІЯ У МЕТОДОЛОГІЧНОМУ ЗРОСТАННІ 

МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА: РОЛЬ ТА 
СТРУКТУРУВАННЯ ЗМІСТУ

В статье рассматриваются вопрос назначения 
философии в профессиональной подготовке педагога как 
методологически мировоззренческого компонента. Это 
назначение философии может быть усиленно за счет 
эффективного структурирования сугубо философских 
дисциплин.

Philosophi in metodological drowning o f future teacher: 
role and structure o f contecst. In the state we discribe duestions of 
philosophi in professional preparing o f teacher as a metodological 
sight o f this component. This part o f philosophy can be 
strongering by efectsonal structure o f philosophical study.

Який би аспект системи педагогічної теорії і практики 
не розглядався науковцями, якщо мова йде про філософію як 
навчальну дисципліну, то акцентування уваги зосереджується на 
її ролі як додаткового, доповнювального чинника професійного 
становлення педагога. Дійсно, власне потреба в філософії 
виникає як компенсація неспроможності людського піднесення 
в розумінні світу, яке обмежується завжди неповним рівнем 
наукових відкритів. Слід погодитися с думкою X. Ортега-і- 
Гассета, що “філософія може заявитися лише, коли відбуваються 
такі дві події: людина втрачає традиційну віру і знаходить нову 
віру в нову силу, якою володіє: владу думки, або розуму.
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